

聚焦工程哲学与时代使命

上海工程技术大学马克思主义学院举办"工程哲学与工程师精神教育"分论坛

9月27日.作为"笙十 次全国工程哲学学术会 议"的重要组成部分,"工程 哲学、工程活动中的马克 思主义实践观与工程师 精神教育"分论坛在上海 工程技术大学成功举行。 本次分论坛紧扣大会"工 程创新、工程教育与社会 发展" 主题. 聚焦哲学基 础. 价值引领与精神塑 造,深入探讨培育新时代 优秀工程师的核心使命。

上海工程技术大学 马克思主义学院院长严 运楼教授在致辞中强 调,在工程创新与社会

发展大背景下,深入探讨马克思主义实践观 与工程师精神教育对培育新时代卓越工程人 才具有重要意义。他指出,本次分论坛议题丰 富、视角多元,充分体现了工程哲学研究的跨 学科特性。

多元视角探讨工程哲学理论与实践

同济大学刘勇教授从马克思主义经典著作 出发,探讨了工程规范的技术逻辑与社会价值, 深刻阐述了工程规范的科学性与社会性。上海理 工大学金瑶梅教授以上海理工大学校本课程《科 学工程与伦理》为例,系统分享了工程伦理教育 融入思政课程的有效路径,强调思政课赋能专业 人才培养的重要价值。

上海第二工业大学王永章教授从哲学基础 层面分析了马克思实践观对工程师精神培养的 方法论指导意义。上海工程技术大学吴文治教授 通过设计周的演进历程,生动阐释了"工程+管 理+设计"跨学科融合的巨大潜力,指出设计周 已成为观察社会变迁与技术发展的重要窗口。

新时代工程教育的创新路径

杭州电子科技大学教师邢远阁深入分析了 生成式人工智能背景下大学生数字素养现状,探 讨了新工科人才培养中价值引领与技术伦理的 挑战与对策。东北大学杨司阳从历史视角剖析了 中国古代工匠责任伦理智慧及其当代工程启示。



杭州电子科技大学彭鸽老师剖析了新工科背景 下课程思政实践范式的重构路径,针对算法公平 性、AI 应用边界等问题提出了创新解决方案。上 海工程技术大学杨娟教授从马克思主义人学视 角提出,新时代工程教育应确立"全面发展、社会 责任、个性发展"三大价值取向,通过四大实践路 径实现从"制器"到"育人"的根本转变。

工程哲学的前沿探索

天津师范大学王耀东教授深刻剖析了人工 智能的工程本质,河海大学李映红教授从系统哲 学角度解读了"四水四定"原则的工程思维,长安 大学陈怀平教授阐述了社会工程作为马克思主 义原理与中国实际相结合的关键中介作用,上海 大学董旖旎探讨了人工智能时代伦理教育与"大 思政课"的融合路径。在自由讨论环节,西安交通 大学梁军教授即兴发言,深刻阐述了工程理论思 维与马克思主义实践观的内在关联,强调工程哲 学思维的关键在干将理论认识转化为改诰世界 的强大力量。

本次分论坛的成功举办,为工程哲学与工程 教育研究领域学者提供了高水平、跨学科的对话 平台,有效促进了马克思主义理论、哲学思想与 工程实践的深度融合,对推动具有中国特色、时 代精神的工程师培养和工程文化建设具有重要

AI 走进课堂 展示科技魅力

上海市宣桥学校学子在学习与创意的双赛道上解锁未来

近日,在上海市宣桥学 校. 一场融合 AI 学习工具与 创意设计的课堂讲座, 为六 (2)、六(4)的同学们打开了一 扇通往未来的科技之窗。 Frank 老师从"AI 如何成为学 习助手"讲到"AI 如何实现创

意落地",让同学们在知识积累与创新实践的双赛道上,尽情探索人工智能的魅力。

不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成 "Frank 老师以《劝学》中的名句开启了 AI 学习工具的分享。他向同学们介绍了 DeepSeek 和豆包 AI 两款智能工具,展示它们如何通过分 析错题知识点、错因,生成梯度变式题,让错题巩 固变得更高效。

当学习的高效法门被解锁后,Frank 老师又 带大家闯入创意设计的奇妙世界。在"即梦"平台,同学们看到"椅型服务机器人"的设计从文字 提示词,一键生成多版设计线稿,在 DeepSeek 的辅助下,"太空椅型机器 人"的创意从模糊构想,被细 化为包含"抽屉式储物、迷你 办公空间"的完整方案。AI将 抽象创意转化为可视化成果 的过程,让同学们兴奋不已。

分组创音实践将此次讲

座推向了高潮。有的小组聚焦"未来智能马桶"。 在电脑上调试出融合 AI 交互、智能清洁的马桶, 让日常场景充满科技感。有的小组设计"教育陪 伴机器人",通过 AI 工具细化外观与功能,让机 器人成为学习生活的"贴心伙伴"。还有小组围绕 "太阳能翼式飞行器",借助 AI 优化气动结构与 能源利用,让科幻构想向现实迈进了一步。 们或围坐讨论创意细节,或操作鼠标调整设计参 数,在"想象 - 设计 - 优化"的闭环中,深度体验 AI 与人类创意协作的无限可能。

这场活动,不仅是一次知识的传递,更是科 技思维与创新精神的启蒙。

青浦区福泉山路幼儿园:双节同乐 生活趣享

日前,青浦区福泉山路幼 儿园开展"庆双节"主题系列 活动。孩子们通过亲身实践、 动手制作, 歌唱和国等形式 感受节日的喜庆氛围,在趣味 体验中播下爱国种子。

升旗仪式上,消防员叔叔 步伐铿锵,护送国旗入场。伴随 着《义勇军进行曲》,五星红旗

冉冉升起。孩子们神情专注、身姿挺拔,目光追随 着那抹鲜红。掌声在国旗下响起,庄严的仪式承载 着浓浓的爱国情。消防车旁,孩子们好奇地探问。 '水枪能喷到云朵吗? 消防服是超人的披风吗? "戴 上头盔、举起水枪,他们也当了一回"小英雄"

仪式结束后,各班围绕"国庆"这一主题开展 了教育活动。老师借助生动的图片、有趣的故事, 向孩子们讲述祖国的山河与文化,让爱国情怀在

孩子们也用小手创作,表达对祖国的祝福。 托班变身"小小烘焙坊",用太空泥揉捏出一个个 象征"团圆"的小月饼;小班通 过贴贴卷卷的方式,制作出充 满童趣的"中国红"旗帜:中班 用积木搭建心中的长城与山 河,建构出对家国的想象。 在警察姐姐的引导下,孩

子们参观了警车,并将亲手制 作的小红旗和作品送给守护 者,用稚嫩的声音表达敬意。 幼儿园还上演了舞台剧《小英雄王二小》,孩

子们跟随剧情走进历史,用掌声完成了一次"童 心与英雄的握手" 国庆假期里,家长带着孩子走出家门,用"小

脚丫"丈量祖国山河。相机定格下一张张笑脸,记 录下亲子共度的温馨时光。

在可触摸、可感知、可回味的体验中,孩子们 渐渐懂得:爱国,是具体可感的喜欢;团圆,是手 心里柔软的形状。愿福幼的每一个孩子,将今日 种下的"中国心"藏进童年时光,长成快乐有爱的 中国娃。

先锋同行,用脚步丈量红色地标

近日. 上海市实验小学联 合豫园街道新时代文明实践分 中心,以"人民路上人民讲"为 主题开展了红色宣讲活动。6 名青年党、团员教师带领 18 名少先队员,以人民路上的红 色地标为寻访点,通过"实地探 访人民路历史变迁 + 互动宣 讲红色记忆"相结合的形式,深化对党的历史和

革命精神的理解,激发爱国情感与民族自豪感。

学生主讲,沉浸式学习

本次寻访以"行走的课堂"为载体,党、团员 教师与学生共同担任红色宣讲员。同学们既理解 了城墙作为防御体系的历史功能,也体会到城市 更新中保护文化遗产的意义。在上海书店旧址, 师生一同聆听了红色出版地的故事,感受了革命 思想在方寸之地蓬勃跳动的历史脉搏。

互动提问,激发思考

红色宣讲创新采用"寻访+问答"模式,老师 精心设计问题链: 先以"上海老城墙最初是为防范



再通过"发生了什么""为什么 我们怎么做"的递进式引导,从 史实梳理延伸到精神传承。学生

谁而建诰的""为什么大境阁能

留存到现在"等具体问题切入,

们在思考与作答中,不仅巩固了 党史知识,更深刻领悟了红色地 标背后的精油内涵。

实地参观,感受红色文化的延续

此次活动还特别组织大家参观了上海书店遗 走进书店遗址,大家用指尖触碰着满是历史气 息的建筑肌理,店内的沉浸式影片让众人重温了上 海书店那段激荡风云的革命岁月: 而保留至今的 《向导》《晨报》等红色刊物展品,更穿透岁月长河, 清晰映照着从革命烽火中一路走来的红色印记。

人民路上的每座建筑、每块砖瓦,都是历史的 见证者。未来,学校将持续深化"党建带团建、团建 带队建"机制,让学生在"流动的思政课堂"中触摸 红色历史、铭记革命精神,在薪火相传中锻造担当 复兴大任的青春力量。

传承红色基因 培育时代新人

闵行区平南小学开展纪念抗战胜利80周年大思政课主题活动

为深入贯彻"五育并举"教育方针,扎实推进 大思政课教育,闵行区平南小学精心策划并举行 "做爱党爱国的'红孩子'--纪念抗战胜利80 周年"少先队大思政课主题活动。活动以"沉浸式 体验、分学段递进"的课程设计为核心,紧扣少年 儿童"传承红色基因、培育时代新人"的使命,引 导队员在参与中感悟历史、厚植家国情怀,让爱 国精神在校园沃土中扎根生长。

聆听英雄故事,播撒红色种子 在一 《少年英雄伴成长》少先队活动课上,孩子们聆 听了小英雄的感人事迹;在"我是小英雄"情景 互动环节中, 通过生动的情景模拟, 深刻体会 "爱国不分年龄"的道理,红色种子在幼小的心 田悄然生根

致敬革命先烈,传递纯真敬意 在二年级"向 烈士致敬"主题活动中,通过观影、诵诗与"我想 对您说"等环节,孩子们用最纯真的方式表达了 对先烈的崇敬。一句句"谢谢您""我们会珍惜", 是新时代少年对历史最郑重的回应。

重温开国时刻,厚植国家自豪 在三年级《开 国大典》活动课上,队员们重温了历史性时刻,在 "红色文创作品寄深情"的体验中,孩子们深刻感 悟到了国旗与国歌的内涵,激荡起作为中国人的 无限白豪

绘制初心导图,坚定爱国信仰 在四年级"清 澈的爱,只为中国"主题活动中,学生搜集英雄资



料、梳理英雄事迹,用五彩画笔与严谨逻辑绘制 出一张张精美的思维导图,将"清澈的爱,只为中 国"的誓言转化为坚定信仰

探寻民族脊梁, 勇担复兴使命 五年级的 《中国的硬脊梁》课程引导学生以思维导图的形 式,通过精彩的创意展演,致敬先辈、领悟初 -爱国就是用知识报国、勇于攻坚克难,自

信接过民族复兴的历史接力棒。
此次活动是平南小学践行"五育并举"、落实 立德树人的生动实践,更是推动少先队思政教育 走深走实的具体行动。通过这场有温度、有深度、 有力度的精神洗礼,相信平南小学每一位学子都 能将"爱党爱国"融入血脉,努力成长为有理想、 有担当的"红孩子",让伟大的爱国精神在校园永 远绽放时代光彩。

上海市月浦中学:家国情 中秋韵 少年行

为引导月中学子传承红 色基因、弘扬传统文化、厚植 家国情怀,近日,上海市月浦 中学开展了"家国情•中秋韵• 少年行"迎双节主题教育实践 活动。

国旗下讲话, 伴随着雄壮 国歌,五星红旗冉冉升起。学

生代表在国旗下发表讲话,回顾祖国发展历程、 抒发爱国情怀,激励全体师生以奋斗致敬祖国。

红心献祖国:师生们在"心型"贴纸上写下对 祖国的深情寄语,字里行间满含对祖国母亲的热 爱,让爱国情怀在表达中传递。

以画传情: 学生们用一幅幅精美画作,呈现 祖国的壮美山河、民族的传统文化、国家的杰出 成就,以及对历史的回望与对革命英雄的崇敬。

共唱抒情:班团队课上,同学们齐唱《绽放》 《铭记》《歌唱祖国》等红色歌曲,以激昂旋律传承 红色情怀,凝聚班级力量。

红色研学:假期里,学生们共赴红色场馆,聆 听革命故事、瞻仰历史文物、触摸革命历史的温



并用镜头记录自身的所 思所想所悟。

光影铸魂:《南京照相 馆》《731》等红色电影上映, 为学生了解那段历史提供了 生动素材。学生们将电影中的历史记忆与当代青少年的 责任相联,在文字中表达对

"传承什么、如何传承"的思考,以青春视角回应 历史与时代的召唤。

新闻评论员:学生们参与"雏鹰杯"红领巾 新闻评论员交流展示活动,以出镜讲述的方式 对时政新闻进行评论, 展现当代青少年的时代 责任感

月圆家国情:以中秋传统节日为载体,学生 们亲手制作月饼,体验"团圆"背后的家庭温情与 家国同构的文化内涵,在动手实践中感受中华优 秀传统文化的生命力。

此次活动将爱国主义教育与传统文化传承 融入实践,让月浦中学学子在多样活动中涵养家 国情怀、提升综合素养。

实践赋能促成长 思维进阶探真章



维进阶载体、品质锤炼平台"的核心价值与实施路径。 此次活动为江桥小学后续打造"思维进阶有路径、品质锤炼有方法"的语文课堂奠定了坚实基础,将助力每一位学生在沉浸式语文实践中实现思维能力与综合素养的全面成长。